

بسم اللہ الرحمن الرحیم ط

اشارات

پاکستان میں آزادی کی صبح نمودار ہونے کے بعد ایک مخصوص طبقے کے اندر روپے کی جو اچانک ریل پیل ہوئی ہے وہ اگر ایک نقطہ نظر سے کسی حد تک خوش آئند ہے تو دوسرے نقطہ نظر سے انتہائی تشویشناک بھی ہے اور یہ دوسرا پہلو اہل ملک کے وسیع تر مفادات کے پیش نظر اور خصوصاً ایک مسلم قوم کے زاویہ نگاہ سے گہرے غور و فکر کا محتاج ہے ہم جہاں اس بات سے قدرے خوش ہیں کہ ہمارے بھائی بندوں کو آزادی کے بعد اعتماد کے ساتھ تجارت کرنے کے کچھ ڈھنگ آگئے ہیں اور ان کی وساطت سے چند ہزار یا چند لاکھ افراد کو روزگار میسر ہوا ہے، وہاں ہمیں اس بات سے سخت پریشانی بھی لاحق ہے کہ دولت کا یہ دھارا ایک ایسی سمت میں بہنے لگا ہے جس نے قوموں کو بالعموم تباہی اور بربادی کی طرف دھکیلا ہے اور خصوصاً مسلم قوم کے لیے تو اس کا یہ رخ ہمیشہ خطرناک اور تباہ کن ثابت ہوا ہے۔ اس نے اگر چند خوش نصیب لوگوں کی تجارتی کشتیوں کو ساحل مراد پر پہنچا کر انہیں اس خابلی بنایا ہے کہ وہ داد عیش دے سکیں تو دوسری طرف اس کی تند و تیز رونے دین و ایمان کی کھیتوں کو اجاگر رکھ دیا ہے، اس سے اخلاق اور شرافت کے چمنستان برباد ہوتے ہیں، عفت و عصمت کے قلعوں میں شکاف پڑنے لگے ہیں اور اس کی تلاطم خیزیوں نے پوری قوم کو دو ایسے طبقات میں تقسیم کر دیا ہے جن کے درمیان بعد ہر لمحہ بڑھتا جا رہا ہے اور اس کے دودھ ہونے کی کوئی تدبیر ممکن نظر نہیں آتی الا یہ کہ خود اللہ تعالیٰ رحم فرما کر اس خلیج کو پاٹ دے۔

اس اندوہناک صورتِ حال سے یوں تو دنیا کی کوئی قوم جس کے اندر زندہ رہنے

اور ترقی کرنے کا داعیہ موجود ہو، اغماض نہیں برت سکتی کیونکہ یہ چیز قوموں کے ایسے عام طور پر جان لیوا ثابت ہوتی ہے لیکن مسلم قوم کا اس صورت حال سے غافل رہنا انتہائی خطرناک ہے یہ نہ صرف اُس کے وجود کے لیے موت اور بربادی کا پیغام ہے بلکہ اُس مقدس مشن کے لیے بھی سبھ قائل کی حیثیت رکھتی ہے جس پر امت مسلمہ کی فلاح و تعلقا کا دار و مدار ہے اس صورت حال سے تغافل ایک ایسا جرم ہے جو تاریخ میں نہ تو کبھی پہلے معاف کیا گیا ہے اور نہ کبھی معاف کیا جائیگا۔ یورپ کے اندھے مقلدین بے شک اسے ملکی ترقی اور استحکام سمجھتے رہیں لیکن فی الواقع یہ دولت و ثروت قوموں کے لیے ایک بہت بڑی آزمائش ہوتی ہے۔ اس کی عادلانہ تقسیم اور صحیح استعمال سے جہاں قوموں کا معیار زندگی بلند ہوتا ہے وہاں اس کی غلط تقسیم اور ناجائز استعمالات نہیں تباہی اور بربادی کی راہوں پر ڈال دیتے ہیں۔ مشہور مؤرخ ڈاکٹر گین رومی قوم کے زوال پر بحث کرتے ہوئے لکھتا ہے:

”عیش پرستی کا یہ حال تھا کہ لوگ نکاح سے گھبراتے اور تجربہ کی زندگی کو زیادہ پسند کرتے تھے؛ تاکہ زیادہ آسانی اور آزادی کے ساتھ اپنے شہوانی جذبات کی تشفی کر سکیں۔۔۔۔۔ جس نسبت سے رعایا کے مصائب روز افزوں تھے اسی نسبت سے ٹیکس میں اضافہ ہوتا جاتا تھا۔ یہ غیر ممکن تھا کہ اس زمانے کے لوگ نئی آسانیوں میں رہ کر زوال کے اسباب نہ دیکھتے۔ رومی زندگی میں ایک زہر سرایت کر رہا تھا، شعرا و لوگ غلامانہ تقلید کرتے تھے۔ حدت طبع ختم ہو چکی تھی اور یہ ایسا تنزل تھا جس سے ان کے جذبات پست و ذلیل اور قوی تر مرد ہو گئے تھے۔“

حکیم الامت حضرت شاہ ولی اللہ نے اپنی مشہور تصنیف حجتہ اللہ ابالغہ میں صالح اقتصادی نظام کی ضرورت پر اظہار خیال کرتے ہوئے اس حقیقت کو نمایاں کیا ہے کہ ملک کے اقتصادی نظام کا اخلاقی اور مذہبی نظام سے کس قدر گہرا تعلق ہے قرأتے ہیں:

درجیب پارسیوں اور رومیوں کو حکومت کرتے صدیاں گزر گئیں اور دیوبند عیش

گو انہوں نے اپنی زندگی گننا لیا اور آخرت کو بھلا دیا اور شیطان نے ان پر غلبہ کر لیا تو اب ان کی تمام زندگی کا حاصل یہ بن گیا کہ وہ عیش پسندی کے اسباب میں منہمک ہو گئے اور ان میں کا ہر شخص سرمایہ داری اور تول پر فخر کرنے اور انہوں نے لگا۔ یہ دیکھ کر دنیا کے مختلف گوشوں سے وہاں ایسے ماہرین جمع ہو گئے جو عیش پسندوں کو داد عیش دینے کے لیے عیش پسندی کے نئے نئے طریقے ایجاد کرنے اور سامان عیش مہیا کرنے کے لیے عجیب و غریب ذہنیہ سنجیوں اور نکتہ آفرینیوں میں مصروف نظر آنے لگے اور قوم کے اکابر اس میدان میں مشغول ہو گئے کہ اسباب عیش کے فراہم کرنے میں وہ کس طرح ایک دوسرے پر سبقت لے جائیں حتیٰ کہ ان کے امراء اور سرمایہ داروں کے لیے یہ سخت عیب اور عار سمجھا جانے لگا کہ ان کی کمر کا ٹیکہ یا سر کا تاج ایک لاکھ روپے سے کم قیمت کا ہو، یا ان کے پاس عالی شان سرفیٹک محل نہ ہو جس میں پانی کے حوض، ٹیڑو گرم حمام، بے نظیر پائیں باغ ہوں اور ضرورت سے زائد نمائش کے لیے بیش قیمت سہاے ششم و خدم اور حسین و جمیل بانڈیاں موجود ہوں اور صبح و شام رقص و سرود کی محفلیں گرم ہوں اور جام و سبو سے شراب اور عوامی چھلک رہی ہو اور فضول عیاشی کے وہ سب سامان مہیا ہوں جو آج بھی تم عیش پسند بادشاہوں اور حکمرانوں میں دیکھتے ہو اور جس کا ذکر قصہ طلحہ لانی ہے

ان دو شہرہ آفاق مفکرین کے ان اقتباسات میں ہر شخص دولت کی غیر عادلانہ تقسیم اور اس کے ناجائز استعمالات کا انجام دیکھ سکتا ہے۔ اس وقت جبکہ ہم تعمیر نو کا غزم لیکر اٹھے ہیں ہمیں اس معاملے میں کافی احتیاط کا ثبوت دینا چاہیے کہ کہیں ہمارے قدم بھی ان غلط راستوں پر نہ پڑ جائیں جن پر چل کر ماضی میں قومیں تباہ ہوئیں اور خاص طور پر ایک مسلم قوم کی حیثیت سے تو ہماری ذمہ داری اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ ہم دنیا میں شاید علی الناس ہیں اس بنا پر ہماری روش بڑے ڈورس

نتیجہ کی حامل ہے۔ ہمارے اندر فتنہ و فحش کا پھیلنا نہ صرف دنیا اور آخرت کا خسران ہے بلکہ دوسری اقوام کو اسلام سے برگشتہ کرنے کا ایک ذریعہ بھی ہے۔ ہم اس خاستگانہ طرز زندگی کو ایک لمحہ کے لیے بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ اس زندگی کو اختیار کر لینے کے بعد ہم بھی لازمی طور پر اسی انجام بد کو پہنچیں گے جس تک کہ دنیا کی دوسری عیاش قومیں پہنچی ہیں۔ اور شر کے دن ہم دوسرے عذاب میں مبتلا کیے جائیں گے۔ ایک عذاب ہماری اپنی بد اعمالیوں کا اور دوسرا عذاب کہ ہم نے غلط روش اختیار کر کے ہزاروں بندگانِ خدا کو اپنے طرز عمل سے اسلام سے متنفر کیا ہے۔ خدا کرے کہ ہم میں اپنی ان ذمہ داریوں کا جلد از جلد احساس پیدا ہو اور ہم ان فرائض سے کما حقہ عہدہ برابری سکیں جو دولت آجانے کے بعد ایک مسلم قوم پر عائد ہوتے ہیں۔

اس ضمن میں قرآن مجید میں سب سے پہلے اس حقیقت سے روشناس کرانا ہے کہ اگرچہ دنیا کی یہ ساری نعمتیں اور ساز و سامان ہمارے لیے پیدا کیے گئے ہیں لیکن ہم ان کے لیے پیدا نہیں کیے گئے۔ ہمارا مقصد حیات یہ ہے کہ ہم خداوند عالم کی عطا کردہ ان نعمتوں سے فائدہ اٹھا کر اُس کی رضا حاصل کریں اور اس طرح آخرت میں فلاح و کامرانی کی دولت فراہم کرنے میں کامیاب ہو جائیں۔ اسے ہماری کوتاہ نظری کے علاوہ اور کیا کہا جاسکتا ہے کہ ہم نے خَلَقْنَا لَكُمْ مَآئِنِ الْأَرْضِ جَمِيعًا وَدُنْيَا فِيهَا جَمِيعًا جو کچھ ہے سب انسان کے لیے پیدا کیا گیا ہے، کوزہ یا درگاہ ہے مگر يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوْا رَبَّكُمُ الَّذِيْ خَلَقَكُمْ وَالَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ (لوگو! بندگی اختیار کرو اپنے رب کی جو تمہارا اور تم سے پہلے جو لوگ گزرے ہیں اُن سب کا خالق ہے، تمہارا بچنے کی توقع اسی صورت سے ہو سکتی ہے، کہ تم کبھی نظر انداز کر دیا ہے۔ سارا معاملہ اسی اُلٹی منطق اور اصلی اسلامی منطق کے صرف ایک مقدمہ اللّٰهِ يٰۤاَخَلَقْتُ لَكُمْ كُوْيَا وَرَكْنًا اَمْرًا دُوَسْرًا وَاَنْتُمْ خَلَقْتُمْ لِاٰخِرٰتِكُمْ۔ کو فراموش کر دینے کا ہے۔ آپ خود ہی خود فرمائیں کہ اس دوسرے جزو کو ترک کر دینے سے ہمارے فکر و نگاہ کے زاویے کس حد تک غلط ہو گئے ہیں۔ ہم نے اب

زندگی کا مقصود و مطلوب صرف مال و دولت کو بنا لیا ہے اور ہم بندۂ خالق بننے کی بجائے بندۂ زرین گئے ہیں۔

ممکن ہے کوئی صاحب ہماری ان گذارشات کو پڑھ کر یہ کہیں کہ ہم صرف مال و دولت حاصل کرتے ہیں اس کی نیدگی اور اطاعت تو نہیں کرتے مگر یہ محض فریب نظر ہے۔ انسان خواہ زبان سے خداوند تعالیٰ کو اپنا معبود ماننا رہے لیکن ایک فرد کا اصل معبود وہی ہوتا ہے جس کے لیے وہ اپنی قیمتی سے قیمتی متاع قربان کرنے کے لیے تیار ہو جائے۔ آپ اب اسی معیار کو سامنے رکھ کر ملک کی کاروباری زندگی کا جائزہ لیں تو معلوم ہو گا کہ ملک کی ایک عظیم اکثریت صرف دولت کمانے کے چکر میں گرفتار ہے اور اس راستے میں کوئی چیز بھی اس کی مزاحم نہیں ہوتی۔ اگر کوئی شخص یہ دیکھتا ہے کہ سمل کرنے سے اُس کے مال میں اضافہ ہو سکتا ہے تو وہ اس غیر قانونی پیشے کو بلا تکلف اختیار کرتا ہے، اگر بلیک مارکیٹ سے اُس کا پیٹ بھرتا ہوا نظر آتا ہے تو وہ باوقی تامل اس جرم کا ارتکاب کرتا ہے اور کبھی یہ سوچنے کی زحمت گوارا نہیں کرتا کہ اُس کے ان انسانیت کش اور غیر اسلامی افعال سے ملک اور قوم کا کس قدر نقصان ہو رہا ہے۔ ملک اور قوم کو بھی چھوڑ بیٹے وہ بندۂ زر و دولت کے آستانہ پر ضمیر و ایمان، اخلاق و شرافت الغرض نیکی، خدا ترسی اور انسانیت دوستی کی تمام بیش قیمت اقدار کو بلا تکلف بھینٹ پڑھاتا ہے اور اس راہ میں ملکر و فریب، رشوت اور لالچ، ظلم و تعدی کے ہر نرے سے بڑے بڑے حربے کو آزمانے سے نہیں چوکتا۔ کیا ہماری آنکھیں اس صورت حال کا ہر روز مشاہدہ نہیں کرتیں اور اسے اپنی آنکھوں سے دیکھنے کے باوجود اگر ہم یہی کہتے رہیں کہ ہمیں معبود اپنے خالق کو ہی مانتے ہیں تو یہ محض ہماری ابلہ فریبی ہے جو محض مذہب، ضمیر اور اخلاق تک کو دولت کے لیے قربان کر دے۔ وہ اگر دولت کو اپنا معبود نہیں سمجھتا تو اور کیا سمجھتا ہے؟

پھر دیکھیے کہ یہ دولت جس کی اصلی و طبعی غایت تو دین و دنیا کی صلاح و فلاح میں اس کا استعمال و انفاق ہے۔ اُسے ہم نے عملاً مشکل کشا اور قاضی الحاجات بنا رکھا ہے۔ ہم یہ سمجھنے لگے ہیں کہ اگر دولت پاس ہو تو ہمیں اپنے کسی معاملے میں دشواری پیش نہ آسکے گی۔ اور یہ چیز بیماری، آزاری، بڑھاپے، معذوری اور آخرت میں، الغرض ہر حالت میں ہماری حاجت روائی کرتی رہے گی۔ قرآن مجید اسی ذہنیت کی مذمت کرتے ہوئے کہتا ہے:

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا لَنْ تُغْنِي عَنْهُمْ
أَمْوَالُهُمْ وَلَا أَوْلَادُهُمْ مِنَ اللَّهِ شَيْئًا
وَأُولَئِكَ هُمْ وَقَعُوا لِلنَّارِ كَدَّابِ
فِرْعَوْنَ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ كَدَّبُوا
بِأَيْتِنَا فَأَخَذَهُمُ اللَّهُ بِذُنُوبِهِمْ وَاللَّهُ
شَدِيدُ الْعِقَابِ - نال عمران،

جن لوگوں نے کفر کی راہ اختیار کی، خدا کے مقابلہ میں
مال اور اولاد کوئی چیز بھی ان کے کام نہیں آسکتی بلکہ
ان کو جہنم کا ایندھن ہی بنا پڑے گا۔ جیسا کہ فرعون
اور ان سے پہلے والوں کا حال ہوا کہ مال و اولاد
کے گنہگاروں، ہماری آیتوں کو جھٹلایا پس ان کو ان
گناہوں کی پاداش میں آخر کار خدا نے پکڑ لیا اور خدا
را سیول کو سخت سزا دینے والا ہے۔

یہی نہیں بلکہ دنیاوی مال و متاع سے محبت کا جو رشتہ ہم نے استوار کر رکھا ہے اُس کی نوعیت پر غور کرنے کے بعد ہر شخص اس بات کو باسانی سمجھ سکتا ہے کہ ہم اس ڈھلتی چھاؤں کو اپنی حماقت سے کوئی ابدی اور غیر فانی چیز سمجھ بیٹھے ہیں۔ جمع مال کی اس دیہری ضلالت کو قرآن مجید نے دو ہی مبلغ فقروں میں بیان کر دیا ہے:

الَّذِي جَمَعَ مَالًا وَعَدَّدَهُ يَحْسَبُ
أَنَّ مَالَهُ آخِرَ دَارٍ - كَلَّا لَيُنْبَذَنَّ
فِي الْحُطْمَةِ وَمَا أَذْرَاكَ مَا الْحُطْمَةُ
نَارُ اللَّهِ الْمُوقَدَةُ الَّتِي عَلَى الْأَفْقِدَةِ -

جو مال جمع کرنا اور اس کے حساب کتاب میں کھینچتا رہتا
ہے اور سمجھتا ہے کہ یہ سدا باقی رہے گا، ایسا ہرگز
نہیں بلکہ یہ شخص حطمہ میں جھونک دیا جائیگا اور جانتے
ہو حطمہ کیا ہے۔ اللہ کے حکم سے سدا کئی ہوئی آگ
جموںوں پر چھپا جاتی ہے۔

امام راغب نے مفردات میں مخلود کی لغوی تصریح کرتے ہوئے فرمایا ہے:

المخلود هو تبرى الشئ عن اعتراض
مخلود کے معنی ہیں کہ چیز کا خرابی سے محفوظ رہنے
الفساد و بقاءها على الحالة التي هو عليها
حال پر علیٰ حالتہ قائم رہنا۔

قرآن مجید پھر اس امر کی بھی پوری طرح صراحت کرتا ہے کہ مال و متاع کی فراوانی ہر حال

میں خیر سی نہیں بلکہ یہ عذاب کا ذریعہ بھی ہے۔

ہم ان کو مال و اولاد جو دیتے چلے جاتے ہیں تو
آيَحْسَبُونَ اَنَّمَا نُمِدُّهُم بِه
کیا وہ خیال کرتے ہیں کہ اس طرح ہم ان کو عذاب
مِنْ مَالٍ وَ بَنِيْنَ نُسَارِعُ لَهُمْ فِي الْخَيْرَاتِ
جلد فائدے پہنچا رہے ہیں بلکہ یہ راجح
بَلْ لَا يَشْعُرُوْنَ - (مومنون - رکوع ۴)
سمجھتے نہیں کہ یہ دراصل ڈھیل ہے۔

سورہ توبہ میں اللہ تعالیٰ ایک دوسرے انداز میں اس حقیقت کو بیان فرماتا ہے اور اس
کے ساتھ مسلمانوں کو اس بات کی نصیحت بھی کرتا ہے کہ زرد مال کی یہ بہتات تمہاری نظروں کو خیرہ
نہ کر دے یہ درحقیقت پرگاہ کے برابر بھی نہیں۔ یہ لوگ سخت احمق ہیں جو اپنی اس آزمائش کو فلاح
کا مرنی سے تعبیر کرتے ہوئے اس پر اترا رہے ہیں۔ یہ سارا اھیل محض چند دنوں کا پھسا اور جب
ان کی آنکھوں سے خود فریبی کے پردے ہٹ جائیں گے تو پھر انہیں معلوم ہو گا کہ وہ کس قدر دھوکے
میں مبتلا رہے ہیں۔

وَلَا تُحِبُّكَ اَمْوَالُهُمْ وَاَوْلَادُهُمْ
اِنَّمَا يُرِيدُ اللّٰهُ اَنْ يُجْزِيَ بِهَمَّيْهَا فِي
الدُّنْيَا وَ تَرْهَقَ اَنْفُسُهُمْ وَ هُمْ كَافِرُونَ

(توبہ - ع ۱۱)

ان کی مال داری اور ان کی کثرت اولاد تم کو
دھوکے میں نہ ڈالے دیے ان کے حق میں کوئی
نعمت نہیں بلکہ اللہ نے تو ارادہ کر لیا ہے کہ
اس مال و اولاد کے ذریعہ سے ان کو اسی دنیا

میں سزا سے اور ان کی جانیں اس حال میں نکلیں کہ وہ دنیا
رہتی ہیں۔